

第一章 中国国防

—第一节 国防概述—

一、国防的概念

国防就是国家防务。在《国防法》中,对国防的立法性表述是:“国防为防备和抵抗侵略,制止武装颠覆,保卫国家主权、统一、领土完整和安全所进行的军事活动,以及与军事有关的政治、经济、外交、科技、教育等方面的活动。国防是一个国家生存与发展的安全保障。维护国家安全利益是国防的根本职能,捍卫国家主权、领土完整和防止外来侵略、颠覆是国防的主要任务。

国防概念包含四个要素:

(1)主体。国防的主体是国家。任何一个国家,都要维护自己的利益,维护全体国民的根本利益。国防是随着国家的出现而产生的,是为国家利益服务的。

(2)对象。国防的对象是外敌入侵与武装颠覆。抵抗侵略是国防的首要任务,包括武装侵略和各种非武装侵略。武装侵略是指战争状态的战争行为。非武装侵略是指运用各种经济、外交、文化手段等侵略行为。防止武装侵略和非武装侵略都离不开国防行为。对付武装侵略,国防行为采取战争手段进行制止,对付非武装侵略,国防行为则使用非战争手段。无论是武装侵略或非武装侵略,都是国防的对象范围。

(3)目的。国防的目的是保卫国家的主权、统一、领土完整和安全。从一个国家来看,它的利益是全方位的,涉及政治、经济、文化、外交等方方面面。其中,国家的主权、统一、领土完整和安全,是一个国家的最高利益。因此,在国防的诸多任务中,维护国家的主权、统一、领土完整和安全,是国防的最主要的任务。

(4)手段。国防的手段是为完成国防任务、实现国防目的而“进行的军事活动及与军事有关的政治、经济、外交、科技、教育等方面的活动”。国防以军事力量和军事活动为主要内容,包括武装力量建设、国防体制建设、国防科学技术研究、国防工业建设、国防工程建设、军事交通等。军事力量是国防的主体和核心,军事活动是国防的主要手段,但不是唯一手段,它不能离开与军事活动有关的其他活动而孤立地发挥作用。所以,加强国防建设不仅是军队的任务,也是全体国民的任务。

国家伴随着阶级的出现和国家的形成而产生,只要国家存在,国防就会存在。古往今来,国防随国家的性质、制度、综合实力及其推行的政策不同而具有不同的特征,但所有国防的共同实质都是以捍卫和维护国家利益为核心来组织的。国家的兴衰与国防密切相关,国防强弱直接关系到国家的安全、民族的尊严、社会的发展。

二、国防的基本要素

1. 国防的类型

国防与本国的利益和战略需要相适应。按照不同的国防概念和标准,当今世界各国的国防归纳起来有以下四种类型。

1) 侵略扩张型国防

为维护本国在世界许多地区的利益,奉行霸权主义和强权主义的国家,以国家安全和防务需要为幌子,将其他国家和地区纳入自己的势力范围,对其进行侵略、颠覆或渗透。

2) 防御自卫型国防

在国防建设上以防止外敌入侵为目的,主要依靠本国的力量,广泛争取国际上的同情和支持,维护本国安全,维护周边地区和世界和平与稳定。

3) 互助联盟型国防

为弥补自身力量的不足,以结盟的形式联合他国进行防卫。从联盟国之间的关系看,可分为一元体系和多元体系联盟,前者以某一大国为盟主,其余国家处于从属地位;后者的联盟国则是伙伴关系,共同协商确定防卫大计。

4) 自主中立型国防

中小发达国家为了保障本国的安全,严守和平中立的国防政策,制定总体防御战略和寓兵于民的防御体系,其中一些国家采取完全不设防的方式。

我国是社会主义国家,在对外关系方面一贯奉行“和平共处五项原则”,公开向世界承诺:永远不称霸,不做超级大国,不首先使用核武器或以核武器相威胁,不对无核国家和地区使用核武器,不侵略别国。在战略上,我国采取防御态势,我国国防建设的宗旨是反对侵略战争,维护世界和平,保卫国家的安全与领土完整。在国防力量的运用上,我国坚持自卫立场,实行积极防御的战略方针。我国国防属于自卫型国防。

2. 国防的对象

国防的对象是指国防要防备、抵抗和制止的行为。根据《中华人民共和国国防法》的界定,国防的对象:一是“外敌侵略”;二是“武装颠覆”。

1) 国防要防备和抵抗的是“外敌侵略”

《中华人民共和国国防法》对国防对象的这一法律界定,既有国际法理依据,又符合国防的实际需要,与国家安全所面临的威胁相一致。我国《宪法》第29条规定的武装力量的任务,第55条规定的公民的国防义务,都采用了“抵抗侵略”的提法。联合国1974年专门通过了《关于侵略定义的决议》,该决议对“侵略”做了非常详尽的定义,凡属于决议所指的侵略,均属于运用国防力量防备和抵抗的对象。在当今社会,潜伏着存在武装侵略和非武装侵略的内外因素,主权国家对主权国家的非武装侵略及其反侵略大多以武力为后盾,但有些所谓的非武装侵略,是国防手段也要坚决抵御的。因此,国防所要防备和抵抗的是“侵略”,不仅仅是“武装侵略”。

2) 国防应把“武装颠覆”作为制止的对象

所谓颠覆是指推翻政府。反颠覆是一个国家的大事,不完全属于国防的范畴,但又与国防紧密相连。根据宪法,我国是一个实行社会主义制度和人民民主专政的多民族国家,那些以推翻社会主义制度、推翻人民民主专政、分裂国家为目的的颠覆活动,不是一般的反政府活动,而是危及我国的国体和政体,对国家的主权统一、领土完整和安全构成严重威胁的活动。但是,如果这类活动不采取武装暴力的形式,那么属于安全部门职责范围之事,不需要动用国防力量。只有属于武装性质的颠覆活动,如武装叛乱、武装暴动,构成威胁国家安全,才必须动用国防力量。历史上,如苏联解体,南斯拉夫分裂后民族间战争不断,国民经济严重倒退,所造成的影响甚至远深于国家间的战争,因此我国应将防止和制止武装颠覆作为我国国防的职能。

3. 国防的目的

1) 捍卫国家的主权

国家和主权不可分割,主权是国家存在的根本标志。如果丧失了国家的主权,那么国家的独立、领土完整、基本的政治制度、国家安全、荣誉、尊严等,都无从谈起。因此,捍卫国家主权始终是一个国家国防的根本目的和任务。

2) 维护国家的统一

国家的统一是指国家由一个中央政府对领土内一切居民和事物进行完整的管辖权,不允许另立政府或分割国家的管辖权。从国际法来看,保卫国家统一、反对分裂,历来是一个国家的内部事务,决不允许外国干涉。因此,保卫国家的统一历来是国防的重要任务。当外国敌对势力插手我国的民族事务,破坏我国民族团结,危及国家统一和领土完整时,国防力量必须予以坚决打击,发挥其维护国家统一和稳定的职能作用。

3) 保卫国家的领土完整

领土指主权国家管辖下的全部疆域,属于空间的范畴。包括陆地和河流、湖泊等内陆水域及其底下层,以及与陆地相连的海港、内陆湾、领空和领海。国际法承认国家在其领土上行使排他的管辖权。领土同时也是国家行使主权的对象,是国际法的客体。领土包括一个国家的陆地、河流、湖泊、内海、领海以及它们的底床、底土和上空(领空),是主权国管辖的国家全部疆域。位于国家主权下的地球表面的特定部分,以及其底土和上空。领土是国家行使主权的空间,也是国家主权行使的对象,没有领土,主权就失去了存在的空间和行使的对象。任何国家不得破坏别国的领土完整,任何集团或个人不得搞旨在分裂本国(或别国)领土完整的活动。国家的领土被侵占,主权必然遭到侵犯。国防捍卫国家主权的独立,必然要保卫国家领土完整。

4) 维护国家的安全

国家要正常地生存和发展,必须要有一个安全的内外环境。一个国家如果没有和平、稳定的环境,不仅难以建设和发展,而且生存也会受到威胁。因此,维护国家的安全,也是国防的主要目的之一。一旦国家遭到外来侵略和颠覆,国家安全受到威胁,国防就必须履行自己的职能,抵御外来的侵略和颠覆,确保国家的和平、稳定;当国内敌对

分子勾结外国敌对势力进行武装暴乱，危及国家安全时，国防力量就要采取措施，平息暴乱，保卫国家安全。

4. 国防的手段

国防的手段是指为达到国防目的而采取的方法和措施。根据《中华人民共和国国防法》的规定，我国国防的手段包括军事以及与军事有关的政治、经济、外交、科技、教育等方面的活动。

1) 军事手段

军事手段是国防的主要手段。现代国防的根本职能是捍卫国家利益，防备和抵御外来的各种形式和不同程度的侵犯，防备和平息内部和外部的敌对势力相互勾结所发动的武装暴乱。军事手段是对付武装入侵和武装暴乱的最根本和最有效的手段。这是因为：

(1) 军事手段是最具有震慑作用的手段，可以对各种可能的外来侵犯进行有效地阻止或遏制。

(2) 军事手段是唯一能够有效对付武装侵略的手段，通过军事力量所拥有的巨大打击能力给侵略者造成物质和精神的严重打击，从而迫使其中止侵略行动，甚至放弃侵略企图。

(3) 军事手段是解决国家之间各种矛盾的最终手段，当国家之间主权、利益的矛盾积累到极限时，就只有通过最高的斗争形式——军事打击或战争去进行彻底解决。同时，军事手段还能够作为各种非军事手段的有力后盾，强化各种非军事手段的国防功能。

2) 政治手段

政治手段作为国防手段之一，指的是“与军事有关的”政治活动，而不是政治本身的全部涵义。政治与国防紧密相连。一方面，国防直接保卫的国家主权，是政治的第一需要；国防直接保卫的国家领土，是政治的物质前提；国防直接保卫的国家利益与发展利益，是政治的根本追求。国家政权、政治制度也要靠国防力量来捍卫。另一方面，政治对国防起着决定性的支配作用；国家的政治需要，决定国防的根本性质和基本类型；国家的政治指导思想和方针路线，决定国防的方向、方针和原则；国家的政治制度，决定国防的根本体制；国家的政治素质，制约国防的客观效应。其中，构成国防手段的政治活动主要是政治制度、政治思想工作和政治宣传等。

3) 经济手段

经济是国防的基础。社会经济制度决定国防活动的性质，社会经济状况决定国防建设的水平。在现代条件下，无论是国防建设还是国防斗争，都要广泛采取经济手段，这些手段主要有国防经济活动、经济动员、经济战、经济制裁等。

国防经济活动是为国防而进行的生产、分配、交换、消费及其管理的实践活动。其目的是保持一定的军事实力与潜力，从而有效地保障国家安全。国民经济动员是指国家将经济部门及其相应的体制有组织、有计划地从平时状态转入战时状态所采取的措

施,目的是充分调动国家经济能力、提高生产水平、扩大军需生产、保障战争需要。经济战是敌对双方为夺取战略优势和战争胜利而进行的经济斗争,主要指战争期间各种形式的经济斗争,也包括和平时期的经济封锁和经济扰乱,目的是给敌人造成经济恐慌,动摇其进行战争的物质基础,使敌方经济陷于崩溃,以便战争取得胜利。经济制裁是指国家为一定的政治、军事目的,一方对另一方强行实施的惩罚行为,目的是削弱被制裁国的政治、经济、军事等方面的实力,促使其国内不满情绪的滋长和爆发。

4)外交手段

国防外交活动主要是指国家与国家之间为了国防目的而开展的外交活动。由于这种外交主要涉及军事领域,所以称之为军事外交。国防外交主要涉及国家与国家之间、军事集团与军事集团之间的军事政治关系、军队关系、军事战略关系、军事科技关系和军事经济关系等。具体可划分为:军事双边往来、多边军事交往、非官方军事交往、军事科技交流和军工合作、军事结盟、军事援助、军事经济合作、边防管理等。从事国防外交活动的不单纯是武装力量,还包括国家机关和民间的一些部门。

5. 国防精神

国防精神不仅是建设强大国防的思想基础,还是社会主义精神文明建设的重要组成部分,更是国家经济建设的巨大动力。国防精神在不同国家、不同历史时期有着不同的含义和内容。我们所说的国防精神,是一个国家的公民抵抗外辱、捍卫国家独立和主权、维护祖国的尊严和安全的强烈意识。

1)爱国主义精神

爱国主义精神,是历史上形成的热爱和忠于自己祖国的思想、情感和行为,是对祖国的一种政治原则和道德原则的体现。尽管社会制度和意识形态不同,各国人民都具有对自己祖国的一种崇高的爱国主义情感。它包括以下方面的内容:有强烈的民族自尊心和自信心,能为争取自己祖国独立、繁荣、富强而英勇奋斗甚至献身;有强烈的忧国忧民意识,追求强国富民的真理,敢于改革弊政,以国家的复兴和强大为己任,不断奋斗和追求;自觉维护祖国统一和民族团结,维护祖国的主权独立,英勇抵制外敌入侵,团结一致,直至彻底战胜侵略者;同一切阻碍历史和社会进步的反动阶级、反动势力、反动思想作英勇顽强的斗争,推动祖国朝着进步、文明和繁荣富强的方向前进。

爱国主义精神是一个国家民族意识和觉悟的集中体现,在爱国主义精神的激励下,中华民族不惧强权,不畏强暴,以强大的生命力和凝聚力,屹立在世界之林,谱写了许许多多可歌可泣的英雄伟业。在改革开放、建设小康社会的今天,爱国主义依然是激励和鼓舞中国人民团结奋斗的旗帜。加强爱国主义教育,激发爱国热情,对于凝聚全民族力量,培养志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓的当代青年,增强国防力量,鼓舞全国人民建设有中国特色社会主义国家,筑起坚不可摧的国防长城,具有非常重要的意义。

2)革命英雄主义精神

革命英雄主义,就是为了祖国和人民的利益,不怕艰难困苦、不怕流血牺牲、坚韧不拔、一往无前的革命精神。在中国,它是一种崇高的思想品德,是对党、对祖国、对人民

无限热爱和无限忠诚的体现。它包括不畏艰难困苦的顽强意志、英勇顽强的战斗作风，战胜一切敌人的英雄气概，坚贞不屈的革命气节，精忠报国的崇高品德，朝气蓬勃的精神风貌，一往无前的必胜信念等。在争取祖国独立、民族解放和捍卫国家领土完整的斗争中，中华民族，中国共产党领导下的人民军队，表现出了革命英雄主义气概，涌现出无数的英雄人物，打败了国内外强大的敌人，战胜了各种艰难困苦，直至取得最终的胜利。今天，面对国内外形势的复杂多变，仍然需要继承和发扬革命英雄主义精神。

3) 爱军尚武精神

爱军尚武精神，是指一个国家、一个民族自强不息、奋发向上的民族气质，支持国防强大与巩固，维护国家尊严、安全的爱军尚武意识和心理行为素质。它表现在保家卫国的志向，居安思危的国防观念，苦练军事技术的竞争意识，热爱支持军队的行为行动。爱军尚武不仅表现为关心国防，学习军事知识，掌握军事本领，尊重爱护人民军队，更是一种爱国精神和民族之魂。爱军尚武是国防精神的重要组成部分。

对于一个国家而言，在外敌入侵的情况下，容易唤起人们抵御外敌的国防意识，形成爱军尚武的风气，但在和平年代的今天，容易滋生放松警惕外患的思想和忽视军队的作用。因此，发扬爱军尚武的优良传统，时刻不忘国防，关心、爱护、支持人民军队，保证国家的长治久安和繁荣发展。

三、国家与国防的关系

国防是国家生存与发展的重要保证，一个国家如果没有可靠的国防，就无法抵御外来的侵略和颠覆，就会在政治、经济、国际地位上受制于他人，处于被动的地位。

1) 国防是伴随国家的出现而产生的

国防是伴随国家的出现而产生的，它担负着三个基本职能：其一，维护统治阶级的统治；其二，从宏观上组织发展本国经济，保障国家的生存、稳定和发展；其三，抵御外来的侵略和颠覆，维护国家的安全利益。随着人类社会的不断发展，国家制度日趋完善，国防在国家中的地位和作用也显得愈来愈重要。古往今来，历史证明有国无防就不能立国，国防薄弱就无力抵御外来的侵略。

2) 国防是为国家最高利益服务的

对于一个国家而言，最重要的两件事情：一是生存（即是安全），二是发展。两者相互依存，相互促进，缺一不可。两者之中，安全利益高于一切。国防提供强有力的安全保障，并为国家和民族的利益服务，如果没有坚固的国防，国家的主权、统一、领土完整及安全就没有保障，国家就会陷入战争和动乱之中，经济建设就无法正常进行，人民安居乐业就没有依托，国家的利益很难得到维护和保障。反之，强大的国防不仅有利于国内经济的发展和维护国内的安定团结，更有利于提高一个国家的国际地位和国际威望。

3) 国家的性质、制度、政策决定着国防建设

国防是为维护国家利益服务的，不同的国家有着不同的利益目标。这种不同的利益目标决定和直接影响着国防建设，而各种利益目标又是由国家的性质、制度、政策决

定的。因此,国防建设最终是由国家的性质、制度、政策决定的。例如,我国是社会主义国家,在国际关系中强调和平共处、平等互利,因而国防建设是在积极防御的战略方针指导下,以反侵略和自卫为目的的。

四、现代国防的基本特征

现代国防是现代战争的产物,是现代条件下的国防,是国家为适应现代战争的需要,为独立、安全和发展、维护领土完整和主权利益,抵御外来侵略、颠覆和武装威胁,以现代化的先进科学技术手段所进行的总体防务。现代国防是对传统国防的继承和发展,是一种全新的国防观念和国防实践活动。现代国防绝非是单纯的武力较量,而是在综合国力的基础上,以军事手段为主,在政治、经济、科技、外交、文化等多种手段配合下进行的总体较量。其主要内容包括现代国防体制、国防战略、国防政策、国防力量、国防科技、国防工业、国防工程、国防经济、国防教育、国防动员、国防交通、国防法规以及与国防有关的所有方面的建设和斗争。其基本特征表现在以下六个方面:

1. 现代国防是国家间综合实力的抗衡与较量

综合国力指的是国家全部物质和精神力量、实力与潜力的综合,包含很多要素:国家地理位置、国土面积、自然资源、人口数量、地形气候、社会政治制度、国际政策和管理能力、国际关系和国际地位、国民教育水平、科学和技术发展水平、文化水平、经济发展潜力、交通运输、通信水平等。综合国力制约着国防建设与发展,国家的科技水平与工业生产能力制约着武器装备实力。经济实力、国防实力和民族凝聚力是构成综合国力的基本要素。其中,经济实力是基础,国防实力是支柱,民族凝聚力是灵魂。因此,现代国防已经成为国家间综合国力的对抗和实力的较量。

2. 现代国防是国家安全和主权利益的保障

现代国防与传统国防在目的上都是为了维护国家的利益,但它所维护的国家利益,无论在内涵上、范围上,还是在行为方式上都更加丰富。现代国防为保卫国家主权和国家领土不受侵犯,保卫国家利益和发展利益得到更大的发展提供了充分的保障,只有当国家安全和主权利益得到保障,才能为经济发展、社会稳定、人民安居乐业提供最坚实的基础保障。

3. 现代国防是多种斗争形式的角逐

现代国防的斗争是以军事力量角逐为主的多种斗争形式的综合对抗,主要包括:暴力对抗、威慑手段、谈判方式、运用影响手段等。在现实的国际社会,无论是影响力、谈判还是威慑,都必须以强大的实力作为后盾和基础,甚至要随时准备把实力投入战场。国家武装力量强与弱是一个国家综合实力的重要标志,但是现代国防不同于传统国防的根本之处在于能否着眼于制约战争的发生。同时当今社会,除了传统的军事安全威胁外,恐怖主义等非传统的安全威胁已成为危害国家安全的重要因素。为了应对日益复杂化的安全威胁、挑战和压力,维护社会的稳定,运用影响力、谈判、威慑等非暴力手段已提升到国防的重要位置。现代国防也正是这多种斗争形式的角逐。

4. 现代国防与国家经济建设的关系更加密切

现代国防与国家经济建设有着密切的关系。一方面，国家经济发展水平制约着国家武器装备发展的整体水平和国防力量的总规模；另一方面，现代国防对于经济并不是消极和被动的，它可以为经济建设创造一个和平安定的国内国际环境，保障经济建设的顺利进行，还可以充分发挥国防系统的社会经济功能，直接多方面支援和促进经济建设的发展。同时，现代国防军工体系利用整体技术优势为国家经济建设服务，为创造和谐稳定的社会环境提供充足的保障。

5. 现代国防具有多层次的目标体系

由于各国的国家利益不同，特别是经济利益不同，所制定的战略也各有不同，再加上各国军事实力和综合国力的差异，使得现代国防呈现出多层次的目标体系。

从范围分为：自卫目标、区域目标和全球目标。自卫目标的国防主要是维护国家主权。区域目标主要是自卫和维护周边地区的和平稳定。全球目标主要是不同国家不同的目标，有的以称霸世界为目的，将国防的目标对准世界，进行侵略扩张，并将自己的意志强加给别国；有的则以维护世界和平、消除战争威胁为目的。从内涵分：生存目标、发展目标。生存目标着重于保障国家生存、民族独立；发展目标则在国家生存无忧、民族独立无虑时，为国家争取发展的空间。

6. 现代国防教育的普及与开展

《中华人民共和国国防教育法》颁布后，对开展国防教育有了新的发展和要求，特别是在高等学校实施的军事训练和军事理论教学课程，都是现代国防教育的一个重要环节。经过十几年的努力和发展，高等学校军事学科不仅适应了新时期国防教育发展的需要，而且深受广大青年学生的喜爱，现代国防教育取得了长足的发展和进步，这也为国防教育的普及和发展奠定了坚实的基础。

—第二节 国防历史—

一、国防历史

我国国防历史源远流长。国防早在公元前 21 世纪，伴随着奴隶制国家夏王朝的出现，作为抵御外来入侵和讨伐他国的工具而产生。在人类社会发展的历史长河中，先后经历了奴隶社会、封建社会、半殖民地半封建社会和社会主义社会。与之相适应，国防经历了无数个兴盛与衰落的交替，既给我们留下珍贵的国防遗产，也给我们留下了深刻的历史教训。

1. 中国古代的国防

中国古代国防的历史从公元前 21 世纪夏王朝的建立开始到公元 1840 年鸦片战争结束，共经历了近 4 000 年的漫长历史。期间，中华民族经历了无数次战争的洗礼与锤

炼,形成了强大的民族凝聚力,培育出了自强不息、不畏强暴、保家卫国的尚武精神,最终成为一个多民族、大疆域的国家。

1)古代国防的兴衰历程

中国古代国防的兴衰与各朝代的政治、经济、军事状况密切相关。纵观中国几千年的国防史,我们不难发现,当统治阶级处于上升时期,政治开明、经济发展、军事强大、民族团结、国家统一,其国防就强盛;当统治阶级走下坡路,政治腐败、经济衰落、军事孱弱、民族分裂、国家混乱,其国防就削弱、崩溃。

从整个历史看,中国古代前期,即从春秋战国到秦汉、盛唐,国防日趋发展,不断强盛乃至鼎盛。其后期,即从中唐到两宋、晚清,国防日趋衰败,以至于一触即溃,不堪一击。其间,虽然盛唐之前有两晋的奢靡,中唐以后有明清中前期的振作,但整个封建社会国防事业的基本趋势是由弱到强,再从强盛走向衰落。

纵观汉、唐、明、清等几个大朝代,国防事业也都是由兴而盛,由盛及衰。其间固然不乏极盛之前的短暂衰落,衰败之后的一时复兴,但整体上由盛及衰的基本趋势是没有改变的。

2)古代国防政策和国防理论

中国古代为提高国防能力提出了很多卓有成效的国防政策和国防理论:一是“以民为体”“居安思危”的国防指导思想;二是“富国强兵”“寓兵于农”的国防建设思想;三是“爱国教战”“崇尚武德”的国防教育思想;四是“不战而胜”“安国全军”的国防斗争策略等。遵循这些思想,使我国取得了无数次对外战争的胜利,使中华民族代代繁衍,生生不息,使国防出现了“中国既安,四夷自服”的鼎盛时期。

大约公元前21世纪,中国古代社会开始由原始氏族公社制社会进入奴隶制社会,出现了国家。从此,作为抵御外来侵犯和征伐别国的武备——国防的雏形便产生了。

春秋战国时期,由于诸侯国之间连年征战,使国防观念迅速得到强化,虽然当时的诸子百家在政治和哲学主张方面各放异彩,但在国防方面却基本一致,形成了诸如“义战却不非战”“非攻兼爱却不非诛”“足食足兵”“以正治国、以奇用兵”“富国强兵”“文武相济”“尚战、善战、慎战”等思想。春秋战国时期不仅重视武备和国防,而且国防思想已经上升到理论的高度,全面奠定了古代军事思想的基础,标志着我国古代军事思想在这个时期已经基本形成。在此基础上,形成了较为完整的战争观,并提出了普遍的战争指导原则。现存最早、影响最深的奠基之作《孙子兵法》就是这个时期的杰出代表作。

公元前230年至公元前221年,秦国经过10年的统一战争,先后兼并六国,结束了历史上的长期分裂局面,第一次建立起中央集权的封建国家,标志着中国的封建社会进入了一个新的历史阶段。随后的汉、唐两代是中国封建社会的盛世,军事上处于开疆拓土的鼎盛时期。公元前230年至公元10世纪中叶的近1300年间,中国古代国防政策和国防理论得到了进一步的丰富和发展,开始全面整理兵书,初步形成了一个较为完整的军事学术体系。此外,古代战略思想趋于成熟,战略防御思想得到进一步完善。

宋朝至清朝前期是中国封建地主阶级没落的时期,但军事进入冷、热兵器并用时

代,在国防政策和国防理论上也有相当的发展,武学开始纳入国防教育体系。北宋初期采用了以文制武,将中从御,结果导致了重文轻武,国防衰落。后开办“武学”,设武举,为军队培养、选拔了大批军事人才,同时也繁荣了军事学术。明清两朝将武举推向更深层次,甚至出现了文人谈兵、武士弄文的局面,大量军事著作面世,军事思想研究向体系化发展。

从总体上来说,中国国防理论主要有:“富国强兵”“寓兵于农”的国防建设思想;“以民为体”“居安思危”的国防指导思想;“爱国教战”“崇尚武德”的国防教育思想。遵循这些思想,取得了大大小小的战争胜利,使中华民族代代繁衍、生生不息。

3)古代的兵制建设

所谓兵制,就是军事制度,也称军制,是国家或政治集团组织、管理、维持、储备和发展军事力量的制度。兵制建设是中国古代国防的一个重要内容,包括兵役制度、武装力量体制和军事领导体制等方面。

在兵役制度上,随着各个历史时期的政治、经济、人口状况和军事需要,兵役制度不断变化。奴隶社会时期,生产力低下,人口稀少,战争规模小,主要实行兵民合一的民军制度。封建社会时期,民军制度逐渐演变为与当时历史条件相适应的兵役制度,如秦汉时期的征兵制、三国两晋南北朝时期的世兵制、隋唐时期的府兵制、宋朝的募兵制、明朝的卫所兵役制等。

在武装力量体制上,秦朝以前的武装力量结构比较单一,实行兵民合一的民军制,平时劳动生产,战时集合成军,以临时征集的方式组成军队。从秦朝开始,国家的政治制度逐渐完善,生产力不断发展,各朝代根据国家的状况和国防的需要,以及驻防地区和担负任务的具体情况,将军队区分为中央军、地方军和边防军,并对军队组织编制、屯田戍边、兵役军赋、军队调拨、军需补给、驿站通道、军械制作和武器配发等都做了具体详细的规定,并通过法律的形式颁布执行,如唐代的《卫禁律》《军防令》等。

在军事领导体制上,夏、商、周时期还没有专门的军事领导机构,一般由皇帝亲自主持军政,领兵作战。春秋末期,国家机构出现将相制,以将为主组成军事指挥机构。战国时期,将军独立统兵作战已很普遍。秦统一后,设立专门管理军事的机构,最高的军事官员称作太尉。隋朝时期,国家机构进行改革,设立了三省六部制,专门设立了主管军事的部门——兵部。宋朝时期,为了防止“权将”拥兵自重,在中央设立了枢密院,作为军事领导的最高机构,主管由文官担任。枢密院对军队有调遣权但无指挥权,将军对军队有指挥权但不能调遣军队,形成了枢密院和将军的相互牵制。各朝代在军事领导体制方面的做法虽然不尽一致,但皇权至上,军队的调拨大权始终掌握在皇帝手上。

4)古代的国防工程建设

在中国古代,为抵御外敌入侵,巩固边关海防,修筑了数量众多、规模庞大的国防工程,如城池、长城、京杭运河、海防要塞等。

城池是中国古代国防建设时间最早、数量最多的工程。城池建筑始于商代,之后各

朝代不断扩大城池规模,结构日益完善,一直延续到近代。因此,城池的攻守作战成为中国古代战争的主要样式之一。

长城是城池建设的延续和发展,始建于春秋战国时期。秦统一六国后,为了抵御北方匈奴的侵略,于公元前214年,将秦、赵、燕三国北部的长城进行修葺巩固,连贯为一。后经各朝代多次修建连接,至明代形成了西起嘉峪关,东至山海关,全长12700余里的万里长城。

京杭运河是中国古代伟大的水利工程。隋炀帝时,把原有的旧河道开凿贯通,使运河北起通州,南至杭州,全长1794公里,南北许多州县连成一线,对军事交通运输和“南粮北运”起到了积极的作用。

古代海防建设始于明朝。为防止倭寇的袭扰,明朝在沿海重要地段陆续修建以卫城、新城为骨干,水陆寨、营堡、墩台、烽堠等相结合的海防工程体系,为抗击倭寇的入侵起到了重要作用。

2. 中国近代的国防

中国近代的国防是孱弱、衰败和屈辱的。1840年西方殖民主义者凭借船坚炮利的优势,攻破了“闭关锁国”的清王朝国门,对中华民族实行赤裸裸的殖民统治,这一时期的中国有国无防,人民惨遭蹂躏和屠杀。

1) 清朝后期的国防

(1)清朝的武备。清朝的武备包括军事领导体制、武装力量体制和兵役制度等方面。

在军事领导体制方面,1840年以前清朝先后设立了议政王大臣会议、兵部和军机处。鸦片战争后,开始实施“洋务新政”,成立了总理衙门。八国联军入侵中国后,清朝深感军备落后,企图通过改革军制以加强军事,遂改总理衙门为外务部,裁撤兵部,成立陆军部。

在武装力量体制方面,清入关前,军队是八旗兵;入关后为弥补兵力的不足,将投降的明军和新招募的汉人单独编组,成立了绿营;1851年以后,为镇压太平天国运动,咸丰号召各地乡绅编练乡勇,湘军和淮军逐渐成为清军的主力;中日甲午战争之后,开始编练新军。

在兵役制度方面,八旗兵实行的是兵民合一的民军制。清朝规定凡满人男子16岁以上的即为兵丁,不满16岁的编为养育兵,以充后备。绿营兵虽是招募的,但一经入伍即编入兵籍,家属随营居住,成为职业兵,直到年过50才解除现役。湘军和淮军是由地方乡勇逐渐发展起来的。太平天国运动被镇压后,湘、淮军取代八旗兵和绿营兵的地位,成为清军的主力。甲午战争中,湘、淮军大部溃散,清朝开始“仿用西法,编练新兵”。新军采用招募的形式,在入伍的年龄、体格及识字程度方面均有较严格的要求。

(2)清朝边海防建设。清朝初期重视边海防建设。在国内割据势力的斗争中,制止了分裂,促进了国内各民族的团结,维护了国家的统一;在与外部侵略势力的斗争中,捍卫了国家的领土主权,建立了一个空前统一、疆域辽阔的多民族的封建专制国家。从

道光年间开始，朝政日益腐败，防务日渐废弛，海防要塞火炮年久失修，技术性能落后，炮弹威力甚小且不能及远。西方殖民者乘虚而入，以坚船利炮打开了中国封闭的国门。19世纪中叶以后，中国的领土香港、澳门、台湾、澎湖为英、葡、日所占，东北乌苏里江以东、黑龙江以北和西北今国界以外为沙俄所占，帕米尔为俄、英瓜分。

(3)“五次”对外战争。1840年英国殖民主义者以清王朝禁烟为由对中国发动了鸦片战争。1842年战败的清王朝被迫在英国的军舰上与之签订了我国历史上第一个不平等条约——《中英南京条约》。中国的领土主权遭到破坏，开始走向半殖民地半封建社会。

1856年至1860年，英国不满足它已获得的利益，联合法国，分别以“亚罗艇事件”和“马神甫事件”为借口，对中国发动了第二次鸦片战争。战败的清王朝被迫与英法两国签订了中英、中法《天津条约》和《北京条约》，与趁火打劫的沙俄签订了《瑷珲条约》。中国的领土主权进一步遭到破坏，半殖民地程度加深。

19世纪80年代初，法国殖民主义者在完成了对越南的占领后，进而觊觎我国西南地区。1884年至1885年中法开战。冯子材率领的清军在刘永福黑旗军的配合下痛击法军，取得了镇南关大捷，由此导致法国茹费里内阁的倒台。但是腐败的清政府却一味偷安，李鸿章认为：法国船坚炮利，强大无敌。中国即便一时而胜，难保终久不败，不如趁胜而和。由此和法国签订了《中法新约》，将广西和云南两省的部分权益出卖给了法国，使中国不败而败，法国不胜而胜。清政府的腐败无能暴露无遗。

1895年日本以清朝出兵朝鲜为由发动了甲午战争。清朝战败，被迫与之签订了《马关条约》，中国的领土被进一步肢解，加深了中国半殖民地化和民族危机。

1900年，英、美、德、法、俄、日、意、奥八国，以保护在华侨民“利益”为借口，组成联军，发动侵华战争。战败的清政府被迫与以上八国及比利时、荷兰、西班牙等国签订了《辛丑条约》。这个条约从政治、经济、军事各方面都扩大和加深了帝国主义对中国的统治，并表明清政府已完全成为帝国主义统治中国的工具。中国完全沦为半殖民地半封建社会。

从1840年鸦片战争到1911年辛亥革命的70年间，中国五次战败，先后有英、美、德、法、俄、日、意、奥、瑞典、荷兰、挪威、丹麦、比利时、西班牙、葡萄牙、秘鲁、巴西等近20个国家的侵略者践踏过中国的领土，掠夺过中国的财物，残杀过中国人民，参与过损害中国主权的罪恶活动。清政府与列强签订了大大小小数百个不平等条约。每个不平等条约都是对中国的野蛮掠夺。香港被迫租借给英国，澳门被葡萄牙霸占，沙俄侵吞了中国东北150多平方公里的土地，日本占领了中国台湾及澎湖列岛；旅顺、胶州湾、广州湾等地成了帝国主义列强的租借地。清政府赔款2700万元，白银7亿多两。如把利息计算进去，仅《辛丑条约》中规定的“庚子赔款”本息就达9.8亿多两白银。当时在中国1.8万多千米的海岸线上，竟找不到一个中国自己享有主权的港口。国家有海无防，有边不固，绝大部分中国领土成了帝国主义的势力范围：俄国在长城以北；英国在长江流域；日本在台湾、福建；德国在山东；法国在云南。中华民族美丽富饶的国土被蹂躏蹂躏

得支离破碎。

2) 民国时期的国防

1911年爆发辛亥革命,虽然推翻了清朝的统治,废除了封建专制制度,建立了“中华民国”,但并没有因此而改变中国任人宰割的历史。帝国主义通过扶持各派军阀作为自己的代理人,加紧对中国的控制掠夺;各派军阀争权夺利,连年混战,中国依然是有边不固,有海无防,人民有家难安。民国时期的国防可分为三个阶段:

(1)军阀混战与中华民族的觉醒。1911年的辛亥革命,终于推翻了几千年的封建统治,但由于革命的不彻底,仍没有使中国摆脱半殖民地半封建的状况,帝国主义依然在中国的土地上横行无忌,他们为了维护在华利益,纷纷扶植自己的代理人:先有袁世凯称帝,后是张勋复辟,各派军阀以帝国主义为靠山,割据称雄,混战不休。直、皖、奉三大派系军阀先后窃取中央政权,贿选国会议员和总统,出卖国家和民族利益。“二十一条”的签订和“巴黎和会”中国外交的失败,充分暴露出北洋政府的腐败无能,使中国面临被帝国主义进一步瓜分的命运,激起了中华民族同仇敌忾、共御外侮的决心和勇气。以“五四运动”为标志,中国反帝反封建的资产阶级民主革命发展到新阶段。1921年,中国共产党的成立,把中国人民的救亡图存斗争推向新的阶段,中国工人阶级开始以自觉的姿态登上了历史舞台。

(2)日本的入侵与中国人民的抗战。1931年9月18日,日本发动了“九一八事变”。面对日本帝国主义的野蛮侵略,蒋介石政府却奉行“攘外必先安内”的方针,一味奉行不抵抗政策,出卖民族利益,使东北大片国土迅速沦陷。1937年7月7日,日本发动“卢沟桥事变”,进一步扩大了对中国的侵略,中华民族到了生死存亡的紧要关头。中国共产党高举团结抗日的旗帜,肩负起救民族于危难的神圣使命,领导全国各族人民进行了艰苦卓绝的八年抗战,终于取得了中国近代历史上第一次抗击外敌侵略的完全胜利。

(3)解放战争及新中国的成立。抗日战争胜利后,中国人民迫切需要一个和平安全的休养生息的环境,中国共产党顺民心,从民愿,不计前嫌,准备与国民党第三次携手,合作建国。但蒋介石背信弃义,妄图消灭中国共产党及其所领导的军队。在中国共产党的领导下,经过四年的解放战争,中国人民终于推翻了国民党在大陆的统治,建立了新中国。

3. 新中国成立后的中国国防

新中国成立60多年来,在中国共产党的领导下,无论是保卫国防还是建设国防,都取得了辉煌的成就。

1950年,朝鲜战争爆发。在这次战争中,中国人民志愿军发扬高度的爱国主义、国际主义和革命英雄主义精神,以劣势装备打败了以美国为首的“联合国军”,保卫了新生的共和国,赢得了和平建设的环境。20世纪60至80年代人民解放军还胜利地进行了几次保卫边疆的自卫反击作战,有效地捍卫了国家的主权和领土尊严。

在捍卫国防的同时,加强国防现代化建设。在较短时间、较少花费情况下从几乎单

一的陆军建成拥有海陆空和战略导弹部队的强大国防力量。本着独立自主、自力更生的原则,造出了原子弹、氢弹、人造卫星、战略导弹、核潜艇以及其他先进的防卫性武器装备。还根据国情实施了卓有成效的全民国防战略,形成了具有中国特色的解放军、武警和民兵的武装力量体系。此外,在国防动员、交通战备、人民防空、学生军训、后备人才培养,尤其近年来军队科技练兵等方面取得了突出成绩,为共和国的强大国防奠定了厚实的基础。

我国本着和平共处五项原则,与周边大部分国家解决和基本解决了历史遗留的边界问题,完成了对香港、澳门恢复行使主权和驻军防务任务。20世纪80年代以来,我国成功地进行了军控和裁军大行动,多次派员参加联合国联合行动,加强了国际安全合作与军事交往,成为维护地区和世界和平的一支重要力量。

2000年以来,中国制定了国防和武装力量建设方面的法律以及有关法律问题的决定。全国人大常委会制定的《中华人民共和国国防教育法》,为开展国防教育提供了法律依据。新修订的《中华人民共和国现役军官法》,进一步完善了人民解放军的军官服役制度。国务院、中央军委联合制定的《中华人民共和国军事设施保护法实施办法》,明确规定了军事设施保护工作的领导组织体系以及具体的保护措施和处罚办法。新修订的《中国人民解放军内务条令》《中国人民解放军纪律条令》《中国人民解放军军队列条例》,对新形势下加强依法治军提供了有力的法规保障。总的看来,在党中央、中央军委的领导下,我国对国防和军队建设规律的认识更加深刻,军队质量建设的步伐迈得更加坚实,国防教育更有力度,现代化建设的整体水平有了显著提高。

二、中国国防历史的启示

中国四千多年的国防历史,有过声威远播、天下归附的武功,有过引而不发、强虏驻足的宁静,有过遍体创伤、不堪回首的屈辱,有过抗敌卫国、同仇敌忾的巨大胜利。在建设中国特色社会主义的征途中,这一漫长的国防历史可以从中得到警示和启发。

1. 经济发展是国防强大的基础

经济发展是国家发展的基础,也是国防发展的基础,国防强大依赖于经济发展,这是我国国防历史给予我们的深刻启示。早在春秋时期,齐国政治家管仲提出“富国强兵”的主张,他认为:“粟多则国富,国富则兵强,兵强则战胜,战胜则地广”“甲兵之本,必先于田宅”。秦以后的汉、唐、明、清各代前期也都注重劝课农桑,发展生产,从而奠定了国防强大的基础。与此相反,以上各朝代的衰败,也都毫无例外是因为经济的衰败而动摇了国家的基础。

2. 政治昌明是国防巩固的根本

国家政策的正确与否,直接关系到国防的兴衰。只有政治的昌明,才能有巩固的国防。这是国防历史给我们提供的又一深刻启示。

我国古代凡是兴盛时期和朝代都非常注意修明政治,实行比较开明的治国之策。秦国为西陲小国,自商鞅变法以来,修政治、明法度、发展生产,国力日渐强大,为吞并六

国奠定了基础；唐建立之初，百废待兴，制定和实施了一系列行之有效的政治制度，国家很快就从隋末的战争废墟中恢复过来，形成了国力昌盛、空前统一的大唐帝国。与此相反，凡是衰落的时期和朝代，都是政治腐败、国防虚弱。唐朝中期以后、两宋以及晚清都是如此。到了近代中国，由于清政府政治日趋腐朽，国防日益虚弱，面对列强入侵屡战屡败，最终乞降求和、割地赔款，使国家遭受了前所未有的奇耻大辱，使人民陷于水火之中。

3. 国家的统一和民族的团结是国防强大的关键

纵观中国几千年的国防史，凡是国家统一、民族团结的时期，国防就强大；凡是国家分裂、民族矛盾尖锐的时期，国防就虚弱。清朝晚期，在西方列强的进攻面前，清王朝不仅不敢发动反侵略战争，不依靠、不支持人民群众进行斗争，反而认为“患不在外而在内”，统治者害怕人民，对人民群众自发组织的反侵略斗争实行镇压，最终造成屡战屡败、割地赔款的后果，并逐步沦为半殖民地半封建社会。抗日战争时期，在中国共产党的倡导和组织下，在敌强我弱的条件下，建立了抗日民族统一战线，坚持人民战争的战略战术，充分动员和组织人民，团结一切抗日力量，共同抗击侵略，最终取得了抗日战争的全面胜利。

历史证明，国家统一，民族团结，全国军民一致共同抵抗侵略的精神和意志，才是国防真正的钢铁长城，这是让一切侵略者望而生畏的铜墙铁壁，是民族自强的根本和国防力量的源泉。

4. 国防意识是国防强弱的精神根基

近代中国在鸦片战争、中日甲午战争、八国联军侵华战争等战争中一败涂地，除清政府腐败无能外，还有一个很重要的原因就是从上到下均无防卫御敌之念，思想上“一盘散沙”，以致军队遇敌一触即败，毫无战斗力。

由此可见，强烈的国防意识、高度的爱国主义精神可使民众站在国家安危、民族兴衰的高度，关心和支持国防建设，增强“天下兴亡，匹夫有责”的爱国心和责任感，使整个民族凝聚强大的向心力，筑起“精神长城”，国防实力真正坚不可摧。

—第三节 新中国国防建设—

国防建设是指为国家安全利益需要，提高国防能力而进行的各方面的建设。它是国家建设的重要组成部分，包括精神和物质两个方面的建设。国防建设的内容主要包括武装力量建设、战场建设、人力物力的多种动员准备以及边防、海防、空防和人防建设；战略物资的储备；国防工业建设和国防科学技术研究；对人民群众和学生进行国防教育和军事训练，发展国防体育事业；建立、健全国防法规体系；军事理论研究，发展军事科学，制定并完善符合实际的战略战术原则；后备力量的建设以及与国防相关的铁路、公路、水运、民航、邮电、能源、水利、造林、气象、卫生、航天等方面建设。武装力量建设是国防建设的重点。